

大城市试点需找准切入点, 邬贺铨院士认为——

“2015年建成智慧城市”为时尚早

“国内有些城市提出2015年建成智慧城市, 实在是太早太早了。”昨天下午, 国内光纤传送网与宽带信息网专家邬贺铨院士做客第38期院士专家论坛, 畅谈“解析物联时代、体验智慧生活”的同时, 直言国内各大城市纷纷提出的智慧城市建设, 正在呈现出“过急导致过热”。实际上, 智慧城市在全球范围内尚无模式可循, 而且体量过大的区域或者行业不易于开展智慧城市试点。

智慧城市不再仅是技术问题

展望智慧城市, 无线城市、数字城市、智能城市等总是如影随形。邬

贺铨指出, 无线设施是数字城市设施的关键组成, 是智慧城市的第一步; 数字城市指的是提供可交互的、基于互联网的政府服务, 这些服务能促进政府流程的转型; 智能城市则被定义为城市的虚拟重构或称为虚拟城市、智能环境、多层的区域创新系统。智慧城市是从无线城市、数字城市、智能城市发展而来。它基于未来互联网所能提供的服务感知、数据感知、环境感知、社会和经济感知, 不再仅仅是技术问题, 而是一个社会问题, 具有人文社会创新、绿色、科技等丰富内涵。

国外智慧城市概念的提出先于国内, 智慧城市的发展也较为迅速。

继2005年7月, 欧盟正式实施“i2010”战略后, 美国、日本、韩国、新加坡、马来西亚等多个国家和组织先后提出了智慧城市的早期发展规划, 阿联酋、新加坡、首尔、釜山、仁川、阿姆斯特丹等城市和地区纷纷开始智慧城市的建设。“仔细分析国外智慧城市从无到有, 基本上都是从小城市开始的, 因为范围小, 具体某一领域或者行业的智慧城市建设更容易起步。”邬贺铨院士说。

智慧城市应从百姓关心的领域入手

不过, 近年来我国大大小小的城市几乎都亮出了智慧城市的发展

目标, 不仅上海、天津、重庆、广州等大城市纷纷规划智慧城市路线图, 武汉、南京、深圳、大连、苏州、无锡、成都、杭州、昆明、厦门等城市也积极启动智慧城市蓝图。“总的来说, 国内智慧城市的建设热度甚于国外, 而且基本上是大城市率先提出的。有的城市甚至提出要2015年建成智慧城市, 这基本是无法实现的。”

邬贺铨院士指出, 智慧城市发展是一个长期演进的过程, 在国外通常不会选择大城市来起步, 而是在一些小城市中开始最初的探索。欧洲的智慧城市战略已经明确, 智慧城市的探索尚在起步阶段: 2010年以前, 智慧城市的相关技术在某

些领域的小范围内试用; 2015年开始, 智慧城市的系统雏形在政府部门应用; 2020年以后, 智慧城市的技术应用才有可能走向社会, 深入市民的居家生活中。

“在国内, 智慧城市的建设需要经济、政策、管理多管齐下, 大城市的试点需找准切入点, 从百姓关心的行业领域入手, 例如食品安全、生产安保、智能交通、智能物流、智能建筑、智能监控、智能家居、智能医疗等。与此同时, 还要探索智慧城市的商业运营模式, 技术标准化的协同, 核心技术的自主研发, 以及网络安全与个人隐私保护等。”邬贺铨院士说。 本报记者 马亚宁

9艘船艇 2架直升机组成执法巡逻队

长江口专项整治滥捕刀鱼



海警联合执法开展整治行动

本报记者 张龙摄

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 卫竞 李航 李宾) 为了整治刀鱼和两苗(鳗鱼苗、蟹苗)捕捞季的海上治安秩序, 今天上午, 由上海、江苏、浙江三省海警9艘船艇和上海市公安局警务航空队2架警用直升机组成的联合执法巡逻编队, 在陆上各边防派出所的配合下, 分别由外高桥和洋山出发, 进

行为期3天的长江口海陆空治安联动专项整治行动。

据长江口海域治安联动专项整治行动联合指挥部总指挥、上海市公安边防总队总队长和向东介绍, 苏浙沪三省市边防总队在3月初达成并通过了《长江口海域治安联合专项整治行动方案》, 签署了《海上勤务协作协议》, 苏浙沪海上

执法区域合作机制正式建立, 这次长江口海陆空治安联动专项整治行动便是根据协议开展的第一次大规模的联合整治行动。

在上午的联合执法中, 警航队直升机在空中搜索目标、进行喊话, 海警船艇根据直升机指引接近目标, 海警官兵通过跳板对船舶进行登临检查。

云南安宁森林火灾基本控制

对昆明主城无影响

据新华社昆明今日电 (记者 吉哲鹏) 经过一夜奋战, 20日6时50分, 昆明市安宁王家滩森林火灾火势基本得到控制。截至10时30分记者发稿时, 2200多人的扑救队伍仍坚守火场。

昆明市森林防火指挥部表示,

火点直线距离昆明市区40至50公里, 对昆明主城无影响。火场附近的两个自然村已经做好搬迁准备预案, 指挥部专门作了扑救重点安排, 布局了消防车辆。目前火势已得到控制, 自然村的安全能够保障。

目前, 云南安宁森林火灾扑救

力量已增至2200多人, 调集挖掘机等工程机械13台, 分别在南线、东线火场一线全力扑救。

3月18日下午, 玉溪市易门县境内发生森林火灾, 19日8时28分火灾蔓延至昆明市下辖安宁市草铺镇王家滩村。

欢迎来上海参建东方梦工厂

(上接第1版)他表示, 上海市政府高度重视双方的合作, 相信通过共同努力, 这座“东方梦工厂”不仅会给许多家庭和青少年带来欢乐, 更将推动中国文化走向世界。

市委常委、宣传部部长杨振武会见时在座。

本报讯 (记者 罗震光) 杰弗

瑞·卡森伯格一行昨参观上海文广传媒旗下的炫动传播、新闻中心和东方CJ购物频道。

上月, 卡森伯格代表梦工厂与华人文化产业投资基金、上海东方传媒集团有限公司、上海联合投资有限公司共同签署了在上海合资组建东方梦工厂影视技术公司的协

议。据介绍, 卡森伯格了解炫动传播目前业务范围后表示, 梦工厂在美国与尼克国际儿童频道有着广泛深入的合作, 其中很多合作模式可以在中国与炫动传播进行。得知去年因为梦工厂出品的《功夫熊猫2》和炫动出品的《喜羊羊与灰太狼》共同让中国动画电影所占市场份额翻倍提升后, 他非常兴奋, 表示十分看好东方梦工厂未来的市场表现。

本报讯 (通讯员 陈丽霞 记者 江跃中) “300多年前, 率领城中百姓宁死不投降的‘二黄先生’的墓地‘嘉定三屠’英烈墓, 如今竟然成了附近居民散养鸡的场所。”如此荒诞的景象, 让前去拜祭的嘉定区政协常委、九三学社区委副主委孙武无法理解。孙武为此提交提案, 呼吁市、区政府联动, 尽快修缮此处市级文物保护单位的基础设施, 并对周边环境进行整治。记者昨天对提案作出回应, 将采取措施加强对“嘉定三屠”英烈墓的修缮维护。

尽管是市级文物保护单位, 墓地却十分难找

尽管是市级文物保护单位, “二黄先生”墓地却十分难找。记者跟随孙武, 在“二黄先生”十五世孙黄华旗的引导下, 沿嘉松北路找到顾垒村的位置, 再沿着一条宽不足5米的小路向东, 在深巷中拐过几个路口才到达。

墓园门前的石板路坑坑洼洼, 紧邻的是几家私营小工厂和一个废品回收站, 一辆等待运废品的三轮车正停在墓园大门口。木制的大门年久失修, 已经无法合拢, 平时只靠一把生锈的铁锁把关。

守墓人是一位70多岁的参加过抗美援朝的退伍老兵, 说起墓园的境况, 他有些激动: “路没人来整修, 树也没人来养护, 更糟糕的是, 有人故意在墙根挖洞, 把家养鸡放

「嘉定三屠」英烈墓竟成「养鸡场」

政协委员呼吁整治并建成教育基地

进来, 台阶上乃至墓冢上经常出现鸡粪。”

记者看到, 在墓冢后侧树林里散步觅食的鸡群, 因受到惊吓, 它们很快从一个30厘米见方的墙洞钻了出去。墓园内, 除了墓冢, 仅有两块斑驳不清、简单介绍人物的石碑, 十分简陋。

据史料记载, “二黄先生”是指黄淳耀、黄渊耀兄弟。清顺治二年(1645年)六月, 清军令十天之内, 全国百姓一律剃头, “留头不留发, 留发不留头”, 汉族百姓纷纷反抗。嘉定人公推黄淳耀、侯峒曾出面, 领导居民坚守不屈。城门被攻破后, 侯峒曾和黄淳耀、黄渊耀兄弟壮烈殉节, 城中无一人投降, 清军怒而屠城。此后, 嘉定人又组织了两次反攻, 失败后又遭两次屠城, 史称“嘉定三屠”。

建议尽快修缮整治, 并提升管理、拓展功能

“嘉定的反抗运动是当时全国最惨烈的, ‘二黄先生’宁死不屈、舍生取义的精神是嘉定精神中最为可贵的, 后来人理应缅怀和铭记。”孙武说。他提案建议市、区政府联动, 尽快修缮墓园基础设施, 并对周边环境进行整治, 迁出废品收购站、工厂等明显影响墓园形象的经营单位。

另外, 应提升管理、拓展功能, 希望将墓园对面闲置着的休闲绿地纳入整体管理, 建成纪念公园, 陈列展示有关这段历史的文稿、图片、实物等, 成为教育基地。

外滩又迎金融“巨舰”

(上接第1版)

市长韩正在致辞中说, 中国银行在上海率先成立人民币交易业务总部, 是上海国际金融中心建设进程中具有里程碑意义的一件大事, 对于加快上海人民币资产管理中心和跨境投融资中心建设, 提升上海金融市场配置全球金融资源的能力, 推动上海到2015年基本确立全球性人民币产品创新、交易、定价和清算中心地位, 具有重要的战略意义。中国银行董事长肖钢致辞说, 在上海成立人民币交易业务总部, 是中国银行充分发挥自身优势, 加快上海业务战略布局, 增强相关业务辐射能力, 实现创新

发展、转型发展、跨境发展的一项重大举措。

经银监会批准, 中国银行上海人民币交易业务总部的业务范围包括: 人民币债券自营交易、货币市场交易、贵金属交易业务和金融机构业务。业务总部成立后, 将为海内外金融机构搭建起人民币交易的重要平台, 极大地推动人民币交易业务发展, 为上海国际金融中心建设提供有力的支持。

中国银行于1912年在上海成立, 在人民币交易、贵金属交易、金融机构等业务领域一直保持领先地位。2011年中行跨境人民币结算量超过1.7万亿元, 居市场首位。